窗含西岭歌乐山

■ 史良高

认识歌乐山,源自童年时期那本名叫《红 岩》的小说。它让我知道了江姐,知道了许云 峰、华子良和小萝卜头,知道了白公馆与渣滓 洞。那时候,歌乐山在我的心中十分遥远。

后来读冰心的《小桔灯》,知道冰心当年 羁旅歌乐山,而那篇影响了几代人的散文,素 材就源自歌乐山。夜色里,潮湿的山路,朦胧 的桔光,还有制作小桔灯的小女孩的坚强、镇 定、勇敢与乐观,对美好未来的憧憬,就像一 帧发黄的黑白照片,深深地镶嵌在我的脑海 里。不过,歌乐山在我的心中依然十分遥远。

若干年后的一个暮春,我终于取道蓉城, 和几位朋友一起走进重庆。

第一次看到从山上长出的城市是那么挺 拔,那么巍峨,那种"城在山中,山在城中"的 魔幻,让我生发了从未有过的新鲜感。

风光旖旎,浓绿扑面,还有那一张张和善 淳朴的面孔……所到之处,清新怡人。

摩天大楼林立,气势恢宏,错落有致,摩 肩接踵,一改平原城市建筑的平铺直叙。

山城老街和一条条小巷,梯坎层层叠叠, 曲里拐弯,彰显着旧时光的沧桑。我饶有兴 致地和朋友坐进一家名曰"土板凳"的火锅 店,老板问:"红汤?清汤?"答曰:"随便!"直 到那又辣又麻的"随便"让我们几个下江人热 汗淋漓,口里胃里火燎火辣,方才知道:嘞,就

拜谒歌乐山早已列入日程。缅怀先烈, 让红岩精神薪火相传,是我们向往已久的一 次灵魂洗礼。

牢房的阴晦,铁窗的逼仄,刑具的血腥, 铁丝网的张牙舞爪,仿佛仍在诉说着过去的

"白色恐怖"中歌乐山的黑暗、阴森、狰狞与惊 悚,还有革命烈士凛然不屈、血献厚土的悲

面对烈士遗物,内心流淌着一阵阵悲怆 与辛酸。那一张张模糊的相片,一首首铁骨 铮铮、振聋发聩的诗歌,无不充满了对黑暗的 愤懑、对光明的渴望和对未来的期许。

那天,电视剧《江姐》剧组正忙着拍摄。 我们有幸见到了从牢房中走出的江姐,当然, 那是饰演江姐的演员宋春丽。

离开渣滓洞好远,我的耳边仍回响着陈 然烈士的诗:"任脚下响着沉重的铁镣/任你 把皮鞭举得高高/我不需要什么'自白'/哪怕 胸口对着带血的刺刀……"

曾经以为,那次重庆之行,我与山城的缘 分就画上了句号。可未曾想,儿子走出川大 校门,义无反顾地成了西部建设的志愿者。 儿子在Email里说,来吧,老爸,这里不仅有 享誉世界的火锅,有霸气十足的江湖菜、三蒸 九扣的八大碗,有麻辣小面、璧山兔、来凤鱼, 还有剪烛西窗的巴山,"两岸猿声啼不住,轻 舟已过万重山"的三峡……

从此,重庆成了我难以抗拒的诱惑。

童年时代如梦似幻,遥远得就像天涯海 角的歌乐山,忽然有一天就呈现在我的窗前, 就近在咫尺。

那天清晨,当我拉开窗帘,隔着逼仄的嘉 陵江与一座大山对望,我问那是什么山?儿 子答曰:"歌乐山!"

歌乐山?这不是梦吧?

无数个傍晚,当我在18楼的楼顶露台为 花坛里的花浇水,给鱼池里的锦鲤喂食,眼看 着西去的夕阳带着一抹酡红,慢慢地慢慢地 投进歌乐山的怀抱。那一刻,我终于知道,我

已经与歌乐山相依相守,不离不弃。

我每天静静地看着歌乐山,歌乐山也在 静静地看我。我虽然听不见万籁齐鸣、丛林 清响的歌乐灵音,却与浓浓翠霭、袅袅烟云相 伴。它虽然没有泰山的气势磅礴、五岳独尊, 也没有黄山的巧夺天工、雄浑瑰丽,可歌乐山 在共和国的土地上是一座悲壮的山,一座英

自从寓居重庆,我就一次次登临歌乐 山。我攀爬过"渝西顶峰"上天池,探秘过人 迹罕至遮天蔽日的森林,流连过山村白昼里 的"荷塘月色",一次次瞻仰烈士陵园,踏访渣 滓洞和白公馆。

如今的烈士陵园变化很大,路面整洁舒 适,绿树繁花美得恰到好处。作为山城的一 张名片,享誉全国的红色教育基地,红岩魂广 场更显宏阔浩大,一座座先烈雕像更显巍峨

这些年,我喜欢在住家小区后面的平顶 山转悠。经常碰到扛着"长枪短炮"的摄影师 在拍摄歌乐山的晚霞或四时景致。

几年间,平顶山上建起了宽大的足球场, 修筑了可达佛图关的步道,每天游人如织。 夜晚,一场场足球赛在这里举行,雄壮的《国 歌》声时不时划破夜空,响彻云霄。

每当听到那震撼人心的歌声响起,我总 是想起长眠在对面歌乐山的烈士,想起那许 许多多前赴后继的先烈用殷红的鲜血、鲜活 的生命,才换来幸福安稳的今天。

山上的月亮很圆很大,时常把清辉撒得 满满一床。那天,我看着明晃晃的一轮月 亮,忽然就想起一句诗句:西岭是歌乐山的 偏峰/山里的女人/喜欢看归去来兮的月 亮和太阳。

一路沧桑话郁山

■王东

最近,回老家彭水,走进了郁山古镇, 这是一个我既熟悉又陌生的地方。

郁山古镇的文化太过厚重,我经常在 文献古籍里看到它的记载传说;同时我对 它又是陌生的,半日行程,走马观花,浮光 掠影。过去的繁华与现实的落寞,足以让

郁山的血脉,始于地壳深处涌动的盐 泉与丹砂。

5000年前,巴人在伏牛山发现天然 盐泉,以竹笕引卤、烈火煎盐,让这片深山 成为西南最早的工业文明摇篮之一。

盐粒如雪,填饱巴人的胃;丹砂似血, 浸染巫觋的祭祀,勾连起巴楚巫文化与中 原礼制的纽带。

商周青铜铭文中的"郁盐贡道",正是 这条盐丹动脉的见证——从郁江入乌江, 再经长江勾连巴蜀、荆楚与中原。

郁山因盐而贵。汉武开疆,郁山设涪 陵郡,控扼渝鄂湘黔咽喉;至唐玄宗设黔 中道, 郁山升格为道级行政中心, 统辖30 万平方公里疆域,成为西南军政中枢。

盐税滋养国库,盐商云集如织,官驿、 学宫、市集次第兴起。飞水盐井遗址群 中,唐代输卤竹笕仍悬于崖壁,如时光的 琴弦;盐商宅邸砖雕上的波斯纹样,则暗 示着西南丝路支脉的繁华。

唐黔中道的设立,让郁山成为文明碰 撞的熔炉。贬谪文人与土著僚人共酿"黔 中文化":李白笔下"夜郎万里道"的苍茫, 刘禹锡竹枝词中的山野风情,皆脱胎于此。

流放者的悲歌与盐工的号子交织,让 这座边陲小镇意外成为精英文化的避难 所。崖壁上的诗文石刻,至今吟唱着失意 者的史诗。

1982年的一场洪水,冲垮了后灶河 畔的盐厂,也冲散了延续4000年的盐丹 命脉。

飞水盐井的卤水仍在流淌,却再无匠 人架起竹笕;丹砂矿洞杂草丛生,只剩游 客偶尔捡拾朱砂碎片。

郁江曾是盐船的黄金水道,而今,渝 湘高速的改道与铁路旁落,让古镇从交通 枢纽沦为地理孤岛。

在古镇穿行,唯有盐井旁那株千年黄葛 树,还在风中诉说着往昔的荣光。触摸盐渍 斑驳的墙垣,恍惚听见盐工号子的叹息。

这座被时光按下暂停键的古镇,每一 块残砖都隐藏着历史的脉动——它是地 理意义上的"式微",也是文明层级的生态 博物馆,等待着今人去破译那些被盐渍浸 透的历史密码。

笔者以为,古镇的出路,不在仿古重 建,而在于原生态重现。可借鉴敦煌数字 供养人模式,对散落四处的文物点进行三 维扫描,建立虚拟遗址数据库;将飞水盐 井遗址群规划为露天工业考古公园,游客 可体验竹笕引卤、古法煎盐,让盐丹技艺 从展柜走入生活。

郁山的核心竞争力,在于"盐丹文明" 的独特性。可打造"盐道文化节",复原唐 宋盐商镖局押运场景,开发丹砂文创首 饰;利用非遗"炸龙"习俗,设计沉浸式剧 本杀,让游客化身古代盐工,在鞭炮与龙 舞中解码历史。饮食文化更可成为突破 口,晶丝苕粉工坊开放DIY体验,鸡豆 花、三香宴席嵌入盐商故事——让舌尖成 为文化记忆的载体。

古镇的复兴,需与周边村落形成共生 链。比如,朱砂村可种植丹砂原料植物紫 背天葵,既复原古法炼丹景观,又可开发 养生茶饮。更需培育新乡贤,如龙狮传承 人将舞龙技艺植入短视频平台;红薯种植 大户与艺术家合作,把晶丝苕粉包装成盐 道伴手礼。

郁山古镇,盐泉依旧流淌,丹砂依旧 殷红。它们告诉世人:文明的韧性,在于 坦然面对沧桑,并长出新的希望。

将援藏情怀融进小说创作中

■周其伦

近两年来,重庆作家曾伟的小说作品先 后登上《边疆文学》《北京文学》《四川文学》 《大家》《当代小说》《鄂尔多斯》《辽河》等多家 文学刊物。尤其是他在大型文学双月刊《大 家》上推出的中篇小说《苏若梅朵》,更是让我 们对这位作者的文学跋涉历程刮目相看。

纵观曾伟这段时间的文学创作,他的笔 端始终聚焦于援藏干部的情怀梳理,倾情触 摸藏地人文的基点。

他的这种执着于对"援藏"富矿的细致淘 洗,和坚定地在人文探寻中对丰富人性的打 量,不仅让读者多了一扇了解雪域高原生活 场域的窗口,更为可贵的是,我们还可以通过 作者游刃有余的闪转腾挪,吹糠见米地感受 普通藏民活色生香的生活。

作为重庆市第七批援藏干部中的一员, 曾伟曾在西藏昌都工作生活。返渝后,很多 当年的人和事无时不萦绕在他的脑海中。

比如,2013年昌都发生地震,他刚到任就 紧急参加到抗震救灾中,并迅速赶回重庆四 处求援,募集了大量救灾物资。

他主动和藏族同事、村民交朋结友,虚心 学习、了解当地地域文化。

这些看似简单的经历,对于一个文学创 作者来说,都是一笔不可多得的精神财富。 这样的生活积累,也为他后来的文学创作奠

如果说2023年曾伟的《康巴尘梦》登上 《边疆文学》还只是小试牛刀,那发表于2024 年第7期《四川文学》的《老黑》,不论是情节的 建构还是语言的表达上,都是他在创作上的

小说主要围绕一只叫"老黑"的藏狗展 开,以细腻丰沛的书写和俏皮的藏地语言特 色带给读者全新的感受。

作品通过"我"与"老黑"化敌为友的故事 铺陈,细致入微地讴歌了援藏干部在达巴村 的生活经历,展现出他们工作与生活的多样 性,反映了人与人之间的相互理解和包容。 小说中还不时展现出旖旎的藏区风情,可圈

几乎是在同时,曾伟的另一篇短篇小说 《中期考核》在《当代小说》发表。《中期考核》不 动声色地围绕着每一个援藏干部都会遇到的 "中期考核"展开情节,展现的却是援藏干部的 工作状态、责任担当以及弥足珍贵的情谊。

作品还绘声绘色地反映了援藏工作的艰 巨性和复杂性,从一个很小的侧面体现出援 藏干部为藏区发展所付出的种种努力。

可喜的是,在这篇小说中,作者还通过各 个人物之间内心的交流和情感互动,展现了 他们对援藏工作的敬畏,这就使得小说的立 意具有了宏阔的解读向度。

时间来到2024年底,曾伟的创作迎来了

爆发,先是在《鄂尔多斯》上发表了短篇小说 《虎头獒》,接着又在《大家》上发表了中篇小 说《苏若梅朵》。值得一提的是,这是当期刊 物中唯一的一部中篇小说。

《虎头獒》以一条名为天宝的藏獒为原 点,从一个别开生面的角度,多线条烘托援藏 干部日常生活的寂寥和他们内心细微的情感 波动,同时作品还将藏獒的执着勇猛融入故 事中,赞美了坚韧、刚毅的意志品格。

当然,我更想说一说的是《苏若梅朵》, 这是作者很倾心也很用力地打造的一部中 篇,小说拓展了人们对援藏干部的认知,讲 述了李建伟请假到草原拍摄名为《苏若梅 朵》的电影,以及相关的人和事,浓墨重彩 地把援藏干部在援藏后的工作状况、生活 情态、情感奔涌等诸多方面的话题,进行了 具有艺术张力的诠释,从一个颇富人文特征 的崭新维度上展现了一批又一批援藏干部 在雪域高原上的难忘人生经历与人格锻造 过程。

这批小说作品,大都得益于曾伟作为援 藏干部多年苦心孤诣的经历。当他把在援藏 期间的所见所闻、所思所感,用小说的形式给 予联想和丰沛的展示,就使得作者对那段特 殊生活经历的一往情深,变成了旖旎多姿的

对于作者而言,这是一座文学的富矿,还 有很多元素等待他去触碰去筛选。

过江楼

■胥涛

在川北地区一带,把风雨桥叫作过江

过江楼的建造,根据河面宽度,采取 多孔多墩或一孔两墩,桥身为全木结构, 榫卯连接,斗拱精巧,展现了川北地区独 特的建筑风格和人文历史。

在众多过江楼中,故乡的过江楼,可

能是最迷你、最独特的那一座。老家南充 市西充县青狮镇胥家湾,三面环山,一条 宽约3米的小河,从坝子中间流出湾外。 小河两边的山脚,是族人居住的地

方。坝子上,有大片水田。建在湾口的过 江楼,是进出胥家湾和两边族人日常来往 的主要诵道。

按理说,一条两三米宽的小河,搭块 版就能过路,为啥还要劳神费力去修 一座讨汀楼?

相传,湖广填四川时,胥家湾的先祖, 从湖北孝感出发,跋涉数千里来到胥家 湾,一眼就看中了这块三面环山的地方。 就此扎根的先人们,为了关住一湾风水, 造福后代子孙,花了数十年时间,开垦了 湾里的土地,建起了过江楼。

故乡的过江楼,为一孔两墩结构,长 约5米,宽约3米,水桶粗的柏木柱子挺 立两岸,水瓢粗的横梁穿斗其间,结实的 桥板既宽又厚,两侧设置的雕花靠凳、护 栏古色古香。

由于小河水流量不大,为了农田灌 溉,过江楼下方七八米处,又筑起一道用 于囤水的堤堰。每当夕阳西下,两岸身姿 婀娜的老桑树和飞檐翘角的过江楼倒映 水面,构成一幅绝美的图画。

过江楼带给孩子们的欢乐,三天三夜

都说不完。最开心的,就是夏天耍水了。

耍水,有很多种耍法,跳水、凫水、打 水仗等等。但这些耍法若被大人发现,是 要遭桑树条追着打的,一来确实有危险 性,二来怕把过江楼的护栏弄坏了。

老家的麻雀很多。过江楼的房檐上、 雕梁下都有很多麻雀窝,也有一些燕子 窝。上房掏麻雀蛋、喂小燕子,亦是小伙 伴们特别喜欢干的事。

爬树,是农村小孩的基本功,水桶粗 的柱子,嗖嗖嗖几下子就上去了。长辈打 小就告诉我们,燕子是益鸟,专吃农作物 上的害虫;燕子也是吉祥之鸟,燕子飞到 你家,说明你家将会财源滚滚,鸿运当 头。所以,爬到过江楼上用蚯蚓、昆虫喂 小燕子,是要比剪刀石头布的,赢了的小 伙伴才有喂的资格。

老家的讨汀楼还是个名副其实的社 交场所。平时分居小河两岸的族人们,都 各忙各的事,也不常见面,赶场归来或是 其他原因在过江楼上碰到,就要坐下来。

男人们装上叶子烟,吧嗒吧嗒吸上几 口,聊上一阵子。从家事聊到国事,从农 事聊到闲事,问新房的地基整好没有?需 不需要帮忙?杂交水稻育种是上午扬花 产量高些还是下午?女人们就更热闹了, 张家长李家短的话题,让过江楼传出的笑 声不时在湾里回荡。

孩子们放学归来,除了玩耍,都喜欢 聚在过江楼上做作业。低年级的可以问 高年级的,高年级的可以互相探讨,直到 看见下地干活的家长们扛着锄头回家,还 舍不得离开。

此时,在大人们眼中,过江楼凳子上放 着的一溜儿书本和齐刷刷跪在两边桥板上 做作业的孩子们,是世界上最美的风景。

故乡的黄葛树

■蒋先伟

"黄葛树,黄桷桠,黄葛树下是我家。我 家有个好姐姐,她的名字叫桂花。"

这是一首上世纪50年代的重庆歌谣。 每当唱起这首歌,我就会自然而然地想起故 乡的黄葛树。

我是在黄葛树下长大的。

故乡开县(今开州区)临江镇是一个盛产 煤炭的小乡镇,河对岸的南山上有十数个小 煤窑。担煤途经的几个关隘、要塞之处,都植 有高大的黄葛树。这些地方,一般都开有小 酒店、小吃店,以供行人解饥解渴。

我奶妈的娘家就在这条路上一个名叫 "黑林子"的垭口上。那里长着三棵高大无比 的黄葛树。

儿时我常跟着奶妈回娘家,她的娘家就 在三棵黄葛树下,经营着一家卖米面粑粑、高 粱白酒、油炸花生米的小店。

奶妈待我如同己出,我跟着她叫她的老 母为外婆,叫她的三个弟弟为舅舅。三个舅 舅都各有儿女,大舅的女儿叫"桂花",二舅的 儿子叫"桂荃",幺舅的女儿叫"桂菁"。虽是 农家,但儿女们的名字都取得很文雅。

那些日子,黄葛树下便是我和他家三兄 妹流连忘返的天堂:把脚伸到路旁的小溪里, 听知了在树上一声声地歌唱;下到溪水里扳

开石头抓螃蟹,一边抓,还一边哼着童谣:"张 打铁,李打铁,打把剪儿送姐姐。姐姐留我 歇,我不歇,螃蟹把我耳朵夹个缺。"

在我们四个小伙伴中,桂荃的年龄最大, 也最能干。他能把屋后小坡上的斑竹砍下, 做成钓竿带着我们钓鱼;他也能拿着网子带 着我们去田里捉蝌蚪,再装到玻璃瓶里看它 们游泳;当我们划破了小手流血不止时,他还 会去田里采来一种叫"毛蜡株"的水中植物给 我们止血。

到了上初中的年纪,母亲把我接回了自己 的家。渐渐地,我与三个小伙伴失去了联系。

再后来我上了高中,当了知青,上了大学 又做了大学老师,故乡的很多东西也随着时 间的流逝慢慢淡忘了。但我始终忘不了故乡 的那些黄葛树,特别是奶妈娘家那三棵高大 无比的黄葛树。

2015年春节临近时,听说故乡通了高速 路,我突然萌生了回去看看的念头,于是偕同 老妻,去到了那个难忘的地方。

我们穿过高架桥下的涵洞,爬上了日夜 思念的儿时的"天堂",远远地就看到了那曾 十分熟悉的黄葛树,走近后再仔细看,黄葛树 没有变! 仍然枝叶婆娑、风姿绰约。

树下的那一排老旧的青瓦房变成了钢筋 混凝土的三层大楼房。楼下大门虚掩,主人 似乎没在家,但应该也没走远。

大门前三棵黄葛树依然如故,只是又增 加了几十圈年轮,变得更加粗壮了;屋边的那 口山弯塘仍是一泓清水,风过之处荡漾起一 圈圈涟漪;屋后的一片石谷子山坡上,一杆杆 斑竹仍是一片翠绿。 正在我无限惆怅之时,房主人回来了。

待他走到近前,我才看到这人脊背被压 得弯弯的,脸色黝黑,一张饱经风霜的窄脸。 几经打量,我确定他就是我要找的桂荃。他 也似乎认出了我,嘴角微微颤动着。我喊了 一声"桂荃哥!"眼里禁不住噙满了泪水。他 也在犹豫片刻后,伸出了那只枯瘦而长满了 老茧的手。

我们席地坐在大黄葛树下聊起了往事。 他说桂菁成家后,前几年南下打工去了。走 后就留下他帮忙照看鱼塘和几亩田土,生活 倒也无忧,只是孤单。

至于大妹桂花,嫁到了十数里外的崩坎 子,回一趟娘家要过两条河,也就回来得少了。

第二天,我们正收拾行装欲回程之时,桂 荃提了一大筐鸡蛋鸭蛋和蔬菜,还有一条自 家水塘的大草鱼来给我们老两口送行,看起 来比昨天精神多了。

临别时,他一直站在路口,看着我们的车 开到通往重庆的高速路处。我也仿佛看到他 迈着蹒跚的老腿,走向黑林子那三棵高大的





